
tanusitják ennek igazságát. Ezeket az iratokat a tuilferi- 

hosszas harczot" jelzett, tehát 

szerü lenne"; a harmadik igy ir 

1s1. xv. évfolyam- 

Megjelenik reggeli és esti ktadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr., évnegyedre 
3 ft, egy hóra 1 'nt. — Az esti kiadás külön kül- 
déseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr, fél- 
évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza me. sz. 

B / 
nél (Nener-Markt 14.- sz.) óreel Alajosnál 
zeile 22. vle osse off. Zeitun 

ikkek: 

jadó-hivatal: ácsház mellett let etétks POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI LAP, 

Leleplezések len tudtak volt vitézkedni; s ha volt egy Mac-Mahon, alatti hatóságnak velem együtt őszintén érzett részvétét, 

(Ss.) A franczia nemzet sulyosan bünhödik, a 

porosz-német diadalmenetet tart. Jól van-e ez igy ? 
Azt mondják: a franczia nép vágyott a rajnai ha- 

tárokra, akarta a háborut! A harcz kezdetén még az 
angol közvélemény is igy itélt; de azóta az egész müvelt 

világ kiábrándult e balhitből — és méltán. 

Csak egy ember és az ő creaturái óhajtották és 

idézték elő ama borzasztó véres harczot, mely a nyomor 

örvényébe taszitá e világrész legelső nemzetét, a virágzó 

államok egyikét. 

Többé ne csodálkozzunk azon, hogy egy század 
előtt háromszor lehetett feldarabolni, elnyelni Lengyel- 

országot; midőn a felvilágosodás jelen századában a 
legcompactabb nagy országgal ily vandal módon lehetett 

elbánni. Ki állhatta volna utját akkoron három hatalom- 

nak, ha a civilisatió szelleme, a népérdekek oly fennen 

hirdetett solidaritása mérsékelni sem vala képes egyetlen 

hatalom durva cynismusát, hóditásvágyát?! 
A lengyeleket épen akkor foszták meg hazájuktól, 

midőn reátértek volt a józan szabadság utjára, mint ezt 

1791. máj. 3-ki alkotmányuk bizonyitja; a francziákra 
is akkor kelle a pusztitó harcz furiáit reábocsátani, mi- 

dőn a caesari zsarnokság oszlopai ingadoztak, s a sokat 
hányatott nemzet előtt már meg kell vala nyilnia a par- 
parlamentáris élet kapuinak. 

Ép ez okozta szerencsétlenségüket, s ezért bün- 

hödnek ártatlanul. 
Az az ember, ki mint esküszegő öltött császári 

bibort, s a hazafiak ezreit küldé Cayennebe és Lambes- 
sába meghalni — észrevette, hogy a köztársasági moz- 

galom nyakára nő. A szabadságot visszakövetelő szel- 

lem nagyban mutatkozott magában a katonaság sorai- 

ban, a tábornokok jelenték e rettentő dolgokat. 

A második császárságnak háboru kellett minden- 

áron, a harczi dicsőséggel akarta a népóhaj teljesítését 

sürgető hangokat elnémitani, — a fránczia nép ellene 

volt egy Németországgal vivandó háborunak. 

A bonapartista megyefőnökök jelentései világosan 

ákban megtalálták. Egyik azt mondja: „a háborut nem 

óhajtják"; másik: „nem állithatom, hogy a háboru nép- 

: „óhajtják, hogy kisé- 

reltessék meg minden a béke fenntartására", - ,„az or- 

száguak békére van szüksége", — ,„békét óhajtanak, 
– békét akarnak és semmiféle háborut", - ,„a nép 

valamennyi érdekei békét igényelnek"- — — igy 
irtak a császárhoz hű prefetek a departementek hangu- 
latáról , pedig ezeknek kéz alatt tudtul adatott, hogy 

szükség van egy kis friss háborura. 

Emlékezhetünk arra, hogy a napoleoni korszakot 

meggyalázó államcsinyér a háboru kezdetén „véres, 

nem számitott könnyü 

gyözelemre, mégis belevitte a népet, mely őt csaknem 
20 évig türte, a legnagyobb veszélybe. 

Mondják, hogy diplomatái roszul értesitették az 

európai cabinetek magatartásáról, különösen a német 

nép hangulatáról. Számitott felkelésekre Hannoverben, 
Hessenben, Nassauban, Frankfurt és Schleswig-Holstein- 
ban; hitte, hogy a délnémet államok ha nem is állanak 

melléje, de Poroszországtól elpártolnak — szóval szá- 

mitott több ily eshetőségre. 

Hanem még e léggel bélelt factorok felett leginkább 

kitünteti a bonaparte caesarismus vétkes könnyelműségét, 

átkos kalandorságát azon nevetségesen gyarló hadké- 
szültség, melylyel a franczia szárazi és tengeri hadat a 

hatalmas német-porosz erők torkába dobta. 

Mindenki sokat várt a hatalmas franczia tengeri 

had közremüködésétől. És mily állapotban volt az a 

szolgai kamara és még szolgaibb senatus által megtap- 

solt hadüzenet pillanatában. 

A havrei kikötő-parancsnok nem tudott előállitani 
olyan hajó-kalauzokat, kik a hadi hajókat az északi és 

a keleti tengeren vezetni képesek lennének; a dünnkir- 
cheni tengerész-parancsnok jelenté, hogy a Sundon át 
Pétervárra járó postahajók kapitányai nem ismerik a ke- 
leti tengert, nem kalauzolhatnák a franczia hadihajókat 
a német partokon, ugyanezt jelenté a boulognei parancs- 
nok; a bresti aladmiral rapportejából pedig az tünik ki, 
hogy nincs rendelkezésére tengeri térkép az északi és 
keleti tengerről. 

Iy előkészületek mellett kellett volna egy nagy 
kiszálló hadsereggel a német partokon működni. Pedig a 
raktárak is a legszánandóbb állapotban voltak; példáula 
cherhourgi nagyszerű arsenalban a készlet tett 680 pár 
harisnyát, 338 pár csizmát, 371 ujjast stb. igy volt el- 
látva a legnagyobb tengerészeti raktár; bár a flotta fel- 
szerelésére, tartására évenként 150 millió frankot vettek 
ki a franczia kiucstárból. Nem jellemzi-e ez egyeétlen 
tény a napoleoni ragadozás példátlan voltát. 

nak adott úparancsnokságoka kik csak Páris népe el- 

A szárazi hadsereg működését főleg az e zsibbasztá 
el, hogy exNapoleon maga fővezérkedett Sedanig, azok- 

ennek kezét a többi tehetetlenek teljesen elzsibbasztották. 
A fővezér maga irta nejének Párisba, hogy Mac-Mahonról 

mit sem tud, utóbb igy távirt Etaine mairjenek: „nem 

tud-e ön valamit a hadseregről ?2?4 Majd Mac-Mahon Cha- 

lonsból tudatja a fővezérrel, hogy a németek Bazaine 
utját három felől látszanak elállagi, mozdulna, de nem 

tudja mily irányt vett Bazaine hadaival; utóbb a kis 

Verdun parancsnoka értesiti a fővezért és a hadügyért, 

hogy Saint Privatnál és Rezonyillenél csata volt. Szóval 

a fővezér Napoleon és tábornokai mit se tudtak egymás- 
ról a hadjárat e legnevezetesb, döntő epochájában, s 
igy jutottak el Sedanhoz, hol a biboros áruló megadta 

magát, kikötve, hogy telt böröndeit ki ne kutassák. S 

most az elszállitott milliók közt dözsöl; elgondolva, 

mily genialis terv volt az, mely franczia győzelem ese- 

tére ismét ujabb ezereket szemelt volt ki a, szabadelvüek 

sorából – kegyelmes deportatiora — mig a békét óhajtott 
franczia nép talán évtizedekig lesz kénytelen a porosz- 
németek számára dolgozni, csakhogy kiteremthesse az 
5000 milliót; e mellett nehány százezer vitéz fiát kell 
siratnia s legalább 5-–10 milliárdnyi a kár, mit az or- 

szágnak a vandal dulás okozott. Mindezt azért, mert a 

második császárság meg akarta magát erősiteni a terjedő 
köztársasági szellem ellen; ezért vetette volt oly köny- 

nyelmüen koczkára a franczia nép becsületét, hadsere- 

gének harczi hirnevét, népének jóllétét, nyugalmát. 

1792--1815-ben bejárták a franczia hadak az 

egész continenst. Több izben megszállták Ausztria tar- 
tományait, Magyarország egyes részeit, megsarczolták 

keményen; Italiát uralmok alá hajták; a délnémeteket 

Németországtól elszakiták, protectiojuk alá fogták ugy 
Hollandot és Belgiumot is; hallatlan zsarolásokat vittek 

véghez Észak-Németországon s Poroszország fele terü- 

letét megszállva tarták, váraival együtt; Oroszországot 

europai országai felének elpusztitására kényszeriték, stb., 

stb., mégis az igy felforgatott Europa meghagyta Fran- 

cziaország 1790-beli határait, előbb 700 millió frank 

hadikárpótlást követelt, de 3 év mulva az a acheni con- 
gressuson 250 millió frankra szállitá le; igaz, hogy 

Poroszország akkor is el akart volna foglalni több várat, 

Alsacet elszakitani óhajtá és csupán saját részét 1200 

millió frankba szerette volna kivenni; hanem Europa nem 

engedte meg a ragadozást most egymaga levén a porosz- 

német s Europa még Beust szemei előtt is láthatlanná 

tevén magát, el lehetett pusztitani Francziaország 1/4-dát, 
s ki lehetett vinni azt, hogy a francziák évtizedekig a 

porosz-német számára jobbágykodjanak. 
De egy vigasztalhatja a francziákat, hogy t.i. a po- 

rosz-német diadalok árát nem egyedül fogják megfizetni: 

a francziák méltatlanul bünhődtek a bonapartei caesaris- 

mus gazságaiért, mig a közönyös Europa méltán fog 

bünhődni saját hibáiért. 

B. Eötvös József özvegyéhez 
Ns. Udvarhelyszék főkirálybirája, Dániel Gábor, a 

szék képviselő bizottmányának felkérése folytán, 

következő részvétnyilatkozatot intézett: 
Nagyméltóságu Báróné! 

„Miként a napsugárnak különbözö szineit csak 

akkor vesszük észre, midőn az a prismában megtö- 

retett: ugy azon boldogságnak egyes elemeit, mely 
éltünket egykor világossá tevé, csak akkor tanuljuk 

ismerni, midőn annak csak romjait látjuk.4 

Bocsásson meg Nagyméltóságod, hogy feledhetet- 
len emlékü dicső férjének elhunyta alkalmából intézendő 
jelen részvétnyilatkozatomban, melyet saját érzésemen 

kivül ezen nemes szék képviselő bizottmánya nevében 

tenni szomoru kötelességemmé lett, dicső férjének sza- 
vait használni bátor vagyok. A gyémánt is csak saját 

porával csiszolható, s én nem akarom a dicső férfiu 

emlékét saját gondolataimnak az ő nagyságához mél- 
tatlan kicsinységével profánálni. 

„Mikor éj lesz, egünkön csillagok seregei 
tünnek fel, s mi tudjuk, hogy sokan e fénypontok 

közül napunknál nagyobb s fényesebb égi testek, s 
hogy körülök földünkhöz hasonló gömbök forognak: 

de vajjon e tudomány pótolhatja-e napunknak vilá- 
gát s melegét? - Igy, ha ezen pont, mely körül 

szivünk forgott, eltünt s körünk elsetétedik, hasz- 

talan keressük vigasztalásunkat. Mert az emberi 
sziv - mint e föld, melyen dobog — melegét s vi- 
lágát csak onnan nyerheti, mihez vonzatva érzi 
magát." 

„Azonban, hála az égnek van egy gyógyszer, 

az idő, mely minden fájdalomra enyhülést hoz, s 
melynek ha semmi egyéb eredménye nincs is, egy 
mindenesetre van, s ez a teljes resignatió.1" 

melyet mély fájdalmunk mellett is kifejezni siettünk 
azért, mert a csapás Nagyméltóságodat érte közvetlenül, 
legsajgóbban. 

Megkülönböztetett tiszteletem ismételt kifejezése 

mellett van szerencsém stb. stb. 

A „Kol. Közl.4 eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten márt. 10. 11 óra 40 p. délután. 

Erkezett Kolozsvárra márt. 10. 12 ó. 50 p. délut. 

Beordeausx. A kiküldőött bizott- 

ság javasolja: helyeztessék át a nem- 

zetgyülés Fontaineblauba. Thiers álli- 

tólag beleegyezett. A pápa ellenziElsass 

és Lotharingia elkülönitését a franczia 

érsekségtől. 

Benedek Gyula beszéde 
a képviselőház márez. 7-diki ülésében. 

1 Tisztelt ház! 

Én nem fogom előttem szóló Helfy Ignácz képvise- 

e házban, egy más tárgyba felhozattak és mint olyanok 

több oldalról mégczáfoltattak s azok felett a ház már 
határozott, hanem ragaszkodni fogok szorosan a zölya 

gen levő tárgyhoz. 

Én is azon nézetben vagyok, hogy jélen állami 

Helyzetünk leghathatósabban szükségessé teszi védrend- 

szerünknek a legtökéletesebb iránybani szervezését: 

Az europai államok történetei utóbbi pár tized 
év alatt teljes meggyőződést nyujtanak arról, hogy azok 

jelen viszonyaiban merőben hiányzik a nemzetközi con- 

solidatio, és hogy azon általános, az egyes államok kül- 

forrongások, melyek egyetlen államot sem hagynak 
érintetlenül, méltán tekinthetők nagy, az europai állami 
viszonyokat megrázkodtatással fenyegető csemények elő- 

jeléül. 
Véleményem szerint ezen politikailag igen nagy 

fontossággal biró jelenségeknek kulcsa főleg abban ke- 

resendő, hogy két europai nagy hatalmi állam elérke- 

zettnek véli azon időt, melyben habár más államok ro- 
vására, állami nagy hatalmi állásának Mngyományos Po-o 

litikai terveit és eszméit megvalósíthatja. 

Ezen államok egyike épen politikai nagy hatalmas- - 

sági eszméinek fegyveres foganositását fejezte be, melyet 

oly irányban hajtott végre, miszerint megtámadta nem- 

csak az emberiség legszentebb ügyét, a polgári közsza- 

badságot, hanem megtámadta mindenekfelett a kör ural- 

kodó eszméjét ! 
Megengedem, hogy ezen tényével fegyvereinek 

fényét emelte, de meghomályositotta szermtam- lőni 

század történetének vearjat azo 

, fejlett élet- halálharozhak jövő setn 

megjósolni nem lehet, de bárminő 
zetne is az, én részemről teljesen 

gető vész nem oly nagy. 

Nem ugy állunk a másik állam politikai eszméivel 
és törekvéseivel szembe keleten, ző kitörését a kö- 

lami lételének ear és előreláthatólag háboruba fog- 

ják sodorni. 
A fmár most a mélyen megfontoland kérdés tisz 

telt ház, ha vajjon Magyarország , 

helyzetében bir-e oly védelmi szervezettel, melylyel ál 

lami lét érdekeit, minden irányban és bármely oldalról 

tamadható nemzetközi eshetöleges bonyodalmakkal szembe 

biztosithatja? MEE 
Én részemről tisztelt ház! szerzelt, pasztalátain 

alapján felhiva érzem magam egész határozottsággal hie 

jelenteni, hogy védrendszerünk jel en szervezeti állapola 

engem teljesen ki nem elégit, és hogy annak harozké- 

pessége iránt teljes megnyugvásban. nem vagyok. 4 

gárok fognák sotoztatni, 

lőtársamat követni és oly dolgokat felhozni melyek már itt 

és beléletében mutatkozó s különböző irányu politikai sz. 

talanul orvoslást ény 

A ivéderőrüli szóló tör 

hadstreg magyar soteztedeiheés tsakis magyar ho 

A törvénynek ezen ala 

eztedeánélee lkalmazott ekrk észét 
gyar onülskítószik és neveztetnek ma is 

sázon szrezredekbe, melyeket kerova a vse ha 
rész állit ki, tisztek ki 
tessenek ki 

el 

köv jvet eze es 

abban mondhatni merőben hiányzanak. 

len szervezete mell el 

eln annak növendékel öine égol 
számmal volnának is azok, han 

43 százalék közkatonája terenytagna had on ól 
sznllma mudadagvemikoemrorrer r 

adsereg 
z állami s úgy 
a emzetkő k 

lett telj hogy 

minden irányban gv aa 

hiszem, ea szóló t 
alkotásánál a magyar ényhozás 

mind a magy 

kotmány k var tn eákt ny 
Hogy miként hajtott . 

védségr eörvenrkelőáe 
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övőre jézve, jó végrehajtás által éz jobba és elvisel- 

bé tenni a véderőről szóló törvényeket, az e czélra 
kivántató költséget teljes készséggel szavazom meg,és 

nnélfogva a szönyegen levő törvényjavaslatot általános- 

ságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadom. 

Nyilatkozat. 
A ,„,Magyar Polgár!t 57-ik számában K. Papp Mik- 

s, egy nyilatkozatot adott közre, melyben engem em- 
lit fel, mint városi közügyészt, hogy oka voltam a ,M. 

olgár" 56. száma lefoglalásának. 
Félreértések kikerülése végett kinyilatkoztatom, 

hogy a ,M. Polgár"t 56- (vagy bármelyik más) száma 
foglalásában semmi részem sem volt. A lefoglalás 

mn csak más nap hallottam, hogy Müller ur a „Magyar 

csempészet által indittatva, minő intézkedéseket tett. De 
erről sincs hivatalos tudomásom. 

Tudja mindenki, hogy a sajtóhatóság ilyes kérdé- 
ekben nem én vagyok, hanem az illető közigazgatási 

közeg. Hogy az időszaki nyomtatványok megjelenésére 
nézve semmi befolyást nem gyakorlok, abból 1s kitünik, 

hogy jeleuben a sajtón könnyebbités tekinte- 

téből még csak kefelenyomatot sem kivánok, 
annyival kevésbé az arra vezetett szerkesztői alá- 
irást, jóllehet az osztrák sajtórendtartás szerint azt 

igy kellene megküldeniek a közügyészségnek is. 
Müler Sándor alkapitány ur tehát az én befolyásomon 

kivül foglalta le a „M. Polgár" kérdett számát. Arra 
beleegyezésemet nem is tartozott kikérni, mert a prae- 
ventiv intézkedés elmulasztásáért ő, letülek a polgár- 

mester ur a felelős. 
Ennyit a dolog érdemére nézve A többi sértegetés 

lévén, azokra állásomnál fogva nem felelhetek. Minthogy 

azonban nem saját személyem, hanem a hivatal van e 

nyilatkozatban megtámadva, a maga helyén és utján, nem 
mulasztom el kieszközölni az elégtételt. Ezt a 48-iki 

sajtótörvény szerint is követelhetem. 
Kolozsvár, 1871. maroz. 10. 

sBodor László, 
várs közügyész. 

HMegujabb táviratok. 
London, márcz. 7. Az alsóház ülésében kérdi 

Disraeli, ha vájjon volt-e tudomása a miniszterelnöknek 
a mult évben Porosz- és Oroszország között tárgyalt 

egyezményről, nevezetesen azon időben, midőn Odo 
Russelt utasitásokkal Versaillesbe küldötte, hogy Bismarck 
gróffal tanácskozzék ? 

Gladstone azt válaszolja, hogy a szerződésről nem 
kapott semmi értesülést, felesleges tehát mondani, hogy 

ő a szerződést ismerte volna akkori midön Odo Russell- 

nmek utasitásokat adott. 
Marseille, márt. 8. A takarékossági ! Tendsza- 

bályokat életbe léptették. Toulonban a középtengeri ha- 
jóhad nagyrészt levan szerelve; az ágyusajkák lesze- 
relése is elrendeltetett. A dvártüzérség az arsenálokba 

helyeztetett. A szállitó hajóraj már készen van, 110,000 

embert szállitni el a Algirba, 
Berlin, márt. 8. "Bismarck váratik. Az ország- 

gyülés a császár által márt. 21-én fog megnyittatni. 
Ferrieros, márcz. 7. A német császár ma szemlét 

tartott a 12-ik hadtest, 1-ső bajor hadtest és a würtem- 
bergi hadosatály felett, a villiersi csatatéren, — s erre 

főhadiszállását Ferrieresbe tevé át. 

Polgár" egyik közelebbi számába becsuszott gazdátlan 

előtt a törvényszékek dolga, 

Franczia nemzetgyülés. 
Bordeaux, márcz. 6. Louis Blanc egy általa is 

sajnosnak, de mindamellett elodázhatlannak jelzett indit- 

ványt tesz, melyben követeli, hogy a nemzeti védelmi 

kormány tagjai azon módok iránt felelősségre vonassanak, 

melyek Páris körülzárolásától kezdve ennek capitulatió- 
jáig a kormányhatalmat gyakorolták. Ezen inditványt 

Hugo Viktor, Ouinet, Blanc, Peyrat, Grepps, Schölcher, 
Ferry, Eloduet, Joigran, Locroy és mások irták alá. 
Clemenceau és Tirard távol vannak, de támogatni fogják 
ez inditványt. Delescluze kivánja, hogy a nemzeti védel- 
delmi kormány tagjait árulóknak jelentsék ki, vád alá 
helyezzék és elfogják, Jonston és több képviselő követeli, 
hogy mindazon szállitók, kik a kormánynyal szerződtek, 
a szerződések megsemmisitése terhe alatt, szerződéseiket 
a mellékelt igazolványukkal 3 hó alatt beadni köteleztes- 

senek. Egy képviselő inditványozza, Hogy a nemzetgyü- 
lés székhelyét máshova és ne Párisba tegye át. Thiers 

óhajtja e kérdés haladéktalan eldöntését, mivel a kor- 
mány elkülönitése az ügykezelést jelentékenyen megne- 

hezitené. Thiers inditványára a nyilvános ülés felfüg- 

gesztetik s a ház tagjai a bureaukba vonulnak. - Gam- 

betta szülővárosába Cahorsba utazott. Changarnier su- 

lyos beteg. 
A nemzetgyülés osztályai 15 biztost választottak, a 

kik az álammal kötött adás-vevési szerződések igazolá- 
sáról szóló s a kormány által szombaton beterjesztett 

törvényjavaslat felett véleményt mondjanak. A biztosok 

kijelenték, hogy ezen szerződések igazolása mindenek- 
s ezek minden személyes 

tekintet nélkül fognak abban eljárhatni. — Az osztá- 

lyokban a nemzetgyülés székhelyének áthelyezése iránt 

beadott inditvány feletti vitában a legkülönfélébb nézetek 

merültek fel. Beszéltek Páris, Bordeaux, Blois, Fontai- 
nebleau, Orleans, Tours, Versaillesi és St. Germain-Laye 
ról. Sokan nyilatkoztak a mellett, hogy tovább is Bor- 

deauxban maradjon a nemzetgyülés, másrészről sokan 

Garnier Pagés és Dupret inditványa alapján Versailles, 
ismét sokan Páris mellett vannak. Azt hiszik, hogy a 

kamra többsége Páris mellett nyilatkozik; ellenkező 

esetben a párisi képviselők leköszönnek. Thiers sem 
egyik, sem másik párt felé nem hajol, jóllehet személyes 
nézetei Páris felé hajolnak. 

Mint Bordeauxból 6-ról jelentik, mivel a nemzeti 
gyülés ujraösszeülése s az osztályokban történt tárgyalás 

után a jelentések még nem voltak elkészitve, a nemzeti 
együlés más helyre áthelyezése irántivinditvány felett az 
ide vonatkozó határozathozatal más napra halasztatott el. 

UJDONvSÁGOK. 
— A képviselőház osztályai elfogadták az Esz- 

terházy-képtár megvásárlásáról szóló törvényjavaslatot. 

— A központi bizottság az urbéri birtokviszo- 

nyok rendezésének tárgyalásával foglalkozik. 
- A kath. kongressus márcz. 9-én kezdi 

meg tanácskozásait a muzeum gyülés-termében. 
— A Deák-párt márcz. 7-ki értekezletén a pénz- 

ügyminister előterjeszté a költségvetés rendkivüli kiadá- 

sainak némely tételeire vonatkozó felvilágositását és in- 
dokolását. A párt, helyesléssel fogadta, s támogatását 

igérte. 
Az országgyűlés bankbizottsága jelen- 

tésében magáévá tette a bank-enduete előtt kihallgatott 
legkitünöbb szakemberek által felállitott elveket. Ki fogja 
mondanihogy a valuta-kérdés előleges megoldása nélkül 
hasonlag kivihetlennek tartja egy új bank felállitását, s 

az osztrák nemzeti bankkal egyezkedést fog ajánlani, s 

a ministeriumot e tekintetben tjavaslat előterjesztésére 

hivandja fel. 

— Magyarország és Erdély nemzetiségei 

szám szerint. Az akadémiai felolvasásból, melyet Ke- 

leti Károly osztálytanácsos s az akadémia levelező tagja 

az akadémiában hétfőn tartott, pótlólag közöljük a kö- 

vetkező pontos összeállitását, mely Horvát- Slavonorszá- 

gok, a tengerpart s határőrvidéket leszámitva a nemze- 

tiségek számarányát igy tünteté fél: 

Magyarországban Erdélyben 

magyar 19.s4 % 31.m % 

német 12 1060 , 

román 40,,, 7.7 

tot 16. 0, 
szerb . 2.8s 0 

horvát d.s 0 

orosz (ruthén) . Aoz d 

egyéb 00 
Összesen 1000 100% 

Absolut számokban kifejezve : 

Magyarországban Erdélyben Összesen 

magyar 5.541,123 665,457 6.207.580 

német 1.592,043 224,044 1.816,087 

román 1.114,044 1.207,862 2.321,906 

tól 1.825,513 210 1.825,723 

szerb . 286,834 286,834 

horvát 200,899 630 208,529 

orosz (ruth.) 448,040 448,040 

egyéb 102127 2524 104,651 

Összesen 11.117,623 2 201,727 13.219,350. 

— Löve, a hires bécsi szinész márcz. 7-én meg- 

halt. 1795-ben született, s 1811-ben lépett fel először 

Bécsben. 1861-ben ünnepelte meg ez első fellépte, s 

ebben szinipályája ötven éves jubileumát. 

- Légi csata. Posen Petrikau kerületének Go- 

lasze nevü falujánál február 2-án két álló óráig szemlél- 

ték a lakósok a nagyszerü csatát Gyalogság és lovasság 

formaszerü csatarendben volt felállitva; még az uhlanok 

csapkáit és apró zászlóit, sőt az egyenruhák szabását is 

fellehetett ismerni; látszottak az emberi alakok, de ezek 

s az emberi arczulatok ködbe burkoltan tüntek fel. Itt 

gyalogság ment rohamra, ott egyes lovasok, majd egész 

csapatok kezdettek kézi viadalt, üldözték egymást. Egy 

másik helyen lovas hadosztályok álltak mozdulatlanul, 

élükön egyes lovagok kivont karddal; egyszerre ma- 

gasra emelék kardjukat, a lovak előre ugrattak, nyo- 

mukba az egész dandár, ezt tették a szemközt álló lovas- 

sági hadak is. A lovak patkói alatt felszikrázott a hó, s 

elfödé a láthatárt, az egymással dulakodó csapatok ösz- 

szevegyültek, egy tova mozgó sötét tömeget lehetett 

látni, mely utóvégre mint felgyujtott akna minden irány- 

ban szétszórodott, elesett emberek hulláit, ledölt lovakat 

hagyva hátra a kitisztult téren. Voltak pillanatok, midőn 

a csata folyamát oly világosan lehetett szemlélni, hogy 

látszott mint hullnak le egyes lovasok paripáikról, s a 

gazdátlan lovak tova nyargalnak, — hogyan hullottak 

halomra a gyalog katonák. A kigyült lakósokat ré- 

mület és szánalom fogta el e látványra; asszonyok 

és gyermekek jajgatva haza futottak. Feltünő volt az, 

hogy teljesen tiszta ég mellett a harczoló gyalog és 

lovas csapatok ködfátyolba tüntek fel. A müveltek 

megmagyarázták a népnek, hogy az csak szemkáp- 

ráztató légtünet. Kettő a bátrabb legények közül be- 

rohant a harczolók közzé, látni lehetett, hogy törnek ma- 

guknak utat e csapattömegek közt, de ők maguk mit sem 

láttak belőle, visszatérve előbbi helyükre ismét látták a 

csatát folyni. Mindez igy tartott, mig a nap egészen ! 
haladt. Minél mélyebbre tünt le a nap, a csapatok mindi. 
magasabbra emelkedtek, miglen egészen eltüntek az erdő- 
ségek mögött. Gryglewsky, goloszei lelkész jót áll arról, 

hogy az irt napon valósággal láttak ama vidéken csata- 
mozgalmat, fata morganat. 

— Azon körülménynél fogva, hogy Német- 

országban a himlő igen grassál, helyén látjuk a közön- 

séget egy ártatlan szerre figyelmeztetni, melynek alkal- 

mazása a „Köln. Volksztg" szerint mult napokban oly 

községben, hol ezen betegség nagyon dühöngött, hat- 

hatós óvszerül bizonyult be. A himlő általi halál 

igen sok betegnél akként történik, hogy a belső himlő 

mellnyálkásságot idéz elő, minek folytán a betegnek 

meg kell fulnia, ilyenkor legjobb orvosság (melynek 

semmi rosz következménye nincsen, de nem is lehet) 

a következő: „vétessék egy kés hegyére sótalan disznó- 

zsir, az olvasztassék fel forró vizben, s oly melegen, a 

mint csak lehet, a betegnek kell adni, hogy azt igya 

meg", – mi megtörténvén, a betegnek veszélyben 
forgott élete meg van mentve. –b. 

— A morgesi arsenal égése. Svájczban ez 
arsenal egy igen nagyszerü épület volt és sok készlettel 

ellátott fegyver-rakhely és gyár. Igen sok megtöltött 

bombát tartalmazott egyik raktára, melyben készülő fél- 
ben levő fegyverek is voltak felhalmozva. A kastély nyu- 

gati oldalán, Genf felé, egy roppant nagy udvar terül el, 

erős kőfallal keritve, ez négy teljes üteggel volt ellátva, 

éjszaki felén hadi kocsik, délen nagy mennyiségü faczö- 

löp s keleten egy nagy raktárüpület. A svájczi területre 

átlépett franczia hadsereg chassepotfegyvereinek tölté- 

nyeivel dolgoztak épen, s evvel valami 60 franczia volt 

megbizva s már csak igen csekély része volt még hátra 
végzendő munkájuknak, midőn délután 4 óra felé a ka- 
tastrofa még eddig ismeretlen ok alapján bekövetkezett. 
8 ember közül hatan az első pillanatban, midőn egy ki- 
sebb detonatio történt szerencsésen megmenekültek, de 

kettő áldozatul esett. Nem sokkal ezen detonatio után 

következett egy második erősebb és 20 perczezel későb- 
ben egy harmadik is, mely roppant rázkodást idézett elő 

s a melyet megfelelő szétrombolás követett; ez nagyszerü 

volt és oly erővel ment véghez, hogy a helyet egészen 
ugy tüntette fel, mint egy ostrommal bevett várat. Sze- 

rencsére a megelőző két detonatio után volt ideje a nép- 

nek elszaladni a rémhelyről. Képzelhetni a roppant égést, 

mely egy ilyen gazdag fegyvertárban dühöngött, midőn 

időről időre kigyuladtak a bombák, a lőporos kocsik a 

levegőbe vettettek. Midőn már minden fellobbant s tégla 
és vakolattal borittatott, el minden, csak akkor lehetett 
tüzoltáshoz fogni. 80 vizi puska szakadatlan működött s 

csak igen lassan vett erőt az általánosan elterjedt égésen. 
A morges-i katastrofa alkalmával 20 egyén megöletett, 

80 — nagyobbrészt halálosan - megsebesittetett. 

Nemzeti szinház. Szombaton, márczius 11-én 
„Ünnepélyes előadás 3 szakaszban : első szakasz: 
a) Hymnus, b) Prolog, c) Allegoriai kép. 2-ik sz.: 
„Becsületszó" vigj. felv. 31k sz.: „Bánkbán" 
dalművének első felvonása. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Márt. 9-ről: 50, Metaligues 58.50. 50, Nemzeti 

kölcsön 68.10. 1860-diki államkölcsön 95.60. Bank- 
részvény 725. Hitelrészvények 258.30. London 124 
ö Ezüst 122.15. Cs, k. arany 5.84.%,. Napoleondor 

9. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79 60. 

Temesi 77. -. Erdélyi 75. -. Horv.-Slavon 83 25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
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ELEGANS FPERFI- 
' b 

legújabb minta szerint, a finomabb izlésnek meg- 
felelőleg gyorsan készittetnek 

„KLEIN D." 
áúriruha-divattermében, Pest, dorottya-utcza 

7.Szá a. 

4, 

2.50. 

] TAÁLMIAÁRÁNY! 
mnu Kezeskedünk, hogy ez ékszer még több é 
baranytól meg nem különbözhető. Hogy beszerzé 

Női ékszerek. 
1 pompás meltű 80 kr. 1 frt. 1.20, 1.80, 2.50, 

3, 3.50, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 frt. 
Ci pár milbevaló g kr. 1 1.50, 2, 2.50, 3, 3.50, 

m1 Készlet eeehoz illő meltű és fülbevalóval 
4, 1.50, 2, 2.50, 3, 3.50, 4, 4.50, 5, 
8.50, 6, 6.50, 7, 7.50, 8, 8.50, 9. 

ti1 gyönyörü nyakék hök számára keresztecskév el 

. 85 kr., finom 1 frt., finomabb '1.50, leg- 

finomabb 2. 2.50. 

1 nehéz karperecz dkő0, 2, 2.50, 3, 3.50, 4, 
4.50, 5, 5 50, 6, 

e pompás ölt áeren 50 kr, 80, 1 frt, 1.20, 
1.50, 

elegans gyürű kövel vagy a nélkül 50, 80 
kr, 1 frt, 1 50, 2, 250. 

díszes nyakék medaillonnal 2.80, 3, 3.50. 

EBrillant-ékszer, oly hű utánzata a valódinak, hogy sz 
szer valódi chinaezüstből vagy talmi aranyból készült. 

taletaöslmataslmooögsákoblfeklmoluaeoaliaalíaatia 
mag Ujon feltalált nemes fém != 

Valódi 
csak itt! Az első auszt. 

olcsó árak szabattak: 
Úri ékszerek. 

1.60, 2, 

5, 5.50, 6, 7 forint. 

1.50, 2. forint 

1 csomó óra- Agyelék 40 kr. 

2, 2.50, 3 forint. 

vi viselés után is nem váltózik meg, és a valódi 
sét mindenkinek lehetővé tegyünk, következő, 

1 Legelegánsabb divatos óraláncz 1 frt, 
2.50, 3, 3.50, 4, medaillonnal. 

2.58, 3) 3.50, 4, 4.50, 5, 5.50, 6 frt 
1 hosszu nyaklánez a valódi aranytól meg nem 

különbözhető 1.80, 2.80, 3.50, 4, 4.50, 

1 finom shawl-vagy nyakkötő tű 50, 80, 

1 legfinomabb medaillon óra-figyelék gyan. való 
használatra 1, 1.50, 2.50, 3 forint 

1 finom úri gyürüű kövel vagy anélkül 50, 80, 
1 frt, 1.20, 1.50, 2, 2.50, 3 forint. 

1 pár legdivatossabb kézelö-gomb email-kövel 
vagy anélkül 50, 80 kt, 1.50, 2, 2.50. 

1 készlet kézelő- és inggombok izlésesen össze-g 
választva 50, 70, 85 kr, 1, 1.50, 

akértők is megcsalatkoznak általa. Ez ék- 
A kövek valódi éemámpervul 

A finommabbak valódi 

cezipészáru- 
társulat,. 

Franz-Josephs-Ouai 1. 
Bécsben (a Schuster-féle, most Stadler 
kávéház mellett), ajánlja készítményeit a 

következő jutányos árakban. 
Férfi czipők : 

1.50,7 
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4, Patentbőr 2 ft. 50,— 5 ft. 
Borjubőr 5,, - -5,,50. 
Borjubőr kapplival 6,, — — 6 ,50. 
Borjubór parafa talppals, 50.— 9,, — 

Zergebőr ,6, 
Muszka lak.. 6,, -7,, — 

Borjubór lábfájósok 
számára. 5,, - 7, - 

1,80, Muszka lak parafa talp. 9 , 30. 10 
Nő czipők: 

Bőr, brünnele, előlfűzós ft. 50. — 3 ft. 80. 
Ugyanaz lak hegygyel 4 ,, — — 4 , 80. B

o
 

A legújabb és legjelesebb bel- és külföldi divatkelmékben csiszolt kristályok, melyek eleven tüzöket sohasem vesztik el. 
ezüst foglalattal. 

Bőr, brünnelle és 

vezdsokészletem, a 1 legszoltáabb edosd ugy mint a a légjutá Ei melltű i.50, 2 fri. igen finom 2.50, 8, 3.50,11 nyakkötő-gomb 1.50, 2. czuggal ,30 A,- 

4, 450, á, 6, 9, 10 frt. 1 brilliant gyürű legfinomalb 1, 1.50, 2, 2.50 Ugyanaz lakhegy- 
1 pár fülbevaló 1.50, 2, egészen finom 2.50, 3, 3, 4, 5 frt, gyel legfin. 430 

3.50, 4, 4.530,5, ő, 7, 8, 9, 10 Mt. gy 4, 50.— 5,, 
1 ,,chemisette gomb 1.10, 1 50, 2 frt. 1 karperecz brilliantkövekkel kirakva 2, 2.5 0 Ugyanaz ket. talp. 5,,- –6, 50. 

1 ,,kézelő gomb 1.80, 2, 80. 3.50, 4.50, 5.50. Szürke brünnelle- 
czipő, előlfüző. A,, 

Szürke czipő, czuggal 3 ,, 150. - 5, éz0, 
Ezenkivül roppant mennyiségü külön- 

böző fényüzési ozipő, férfak, nők és gyer- 
mekek számára, a melyek a hely szüke 
miatt nincsenek megemlitve, de a részle- 
tes árjegyzékben előfordulnak, a mely 
kivánságra ingyen és bérmentesen kül- 
denk meg. Megrendelések utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek. 
Nagyban vásárlók tetemes ár- 

mérséklésben részesülnek. 

Keleti, ökökké illatozó Jonduille ékszer, finomul metszve, feke, különösen kel- 
lemes illattal és keleti, legelegánsabb divatos alakban. 

1 melltű 1 frt, 1.20, 1.50, 1.80, 2 trt. 1 nyakék, egyszer a nyak körül 60, 80 kr. 
1 pár fülbevaló 80 kr, 1 t, 1.50, 2. 1 frt, 1.20, 1.40. 
1 karperecz 20 kr, 45, 85, 1 frt. 1, fnom török érmekkel stb. diszitve 

2.50, 3 frt. 
A ki e ezikeket valódi minőségben birni kivánja, forduljon személyesen vagy levélben 

egyenesen hozzánk. 

GeLATTAU N. 
első párisi bazárjához Ausztria számára Bécsben, 

Mártnersírasse 61. Palais Todesco 
Megrendelések tetszés szerinti nyelven is irva lehetnek. - A küldeményeke 

postautánvét mellett vagy a pénz beküldése után eszközöltetnek. 
vHlustrált árjegyzék kivánatra ingyen küldetik meg. 14-24 

eeeenams 

mu- Levél általi rendelések gyorsan intéztetnek el. 52 
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Eladó ház. 
A párisutczában 204. házszám alatti 
ház szabadkézből eladó. Értekezhetni 
lehet iránta nagy-hidutcza 314. sz. 

alatt Marsalkóval. 
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